

如何拒絕不想往來的朋友

作者：曾多聞

孩子上了中學以後，不同於國小包班制的導師，老師們應該放手讓他自己處理大部分人際關係上的課題或學習為自己的行為負責。但是有些孩子自己難以解決的問題。例如，當班上的大雄想跟靜香做朋友，但靜香卻不想跟他來往，怎麼陪伴孩子學習不傷人的拒絕才合宜？



鄒保祥攝（此圖為情境設計，與真人無涉）

當你班級裡的學生靜香碰到了一個積極想跟他做朋友的同學大雄，這個同學大雄會在靜香四周晃來晃去，會用惡作劇來引起靜香的注意，但靜香卻不想跟大雄來往，該怎麼辦？

有一些青少年會騷擾他們想要做朋友的對象，這些青少年還可能有一些人際障礙，而像大人一樣禮貌地回絕他們似乎是行不通的。這個時候，老師是否有需要介入，或是與家長溝通呢？

「這個問題可以分很多面向來看。」心理治療師、親職教育專家安德雅・奈爾 (Andrea Nair) 說：「在中學階段，孩子之間的成熟度有很大的差異。有些成熟的孩子已經具備同理心、能夠理解他人、解讀肢體語言、為他人著想。但有些孩子還很不成熟，凡事只想到自己。這就是為什麼中學生的人際關係課題如此難以處理。」

大人可以幫忙，但勿干涉

作為成人，我們有很多處理人際關係的經驗，但孩子還沒有，所以我們當然會想插手幫他解決事情。奈爾建議，要思考孩子應該從這件事情中學到什麼經驗，而非只顧著解決眼前的問題。要介入之前，要先提醒自己：「要幫忙，不要干涉。」

在出手之前，先確定孩子已經盡自己的力量去處理過了。問問孩子，是否用一些策略，或尋求幫助？

可以對孩子說「我知道這有點難辦」，告訴他每個人都會遇到這樣的情況，然後跟孩子一起思考怎麼樣去「反應」，而非「反擊」。「反擊是一種反射動作，而且事後可能會因此後悔的。」奈爾說：「反應則是我們幾過思考後真正想說的話、做的事。」很多時候，孩子們先學會的是反擊，可能是攻擊性的話語，對當事人或在網路上傳遞，但這些衝動性的行為可能會帶來後悔，傷害他人也傷害了自己。

同情和同理不同

在整個過程中，讓孩子主導，但是從旁提點以及關懷。多數孩子會想先採取不講話的方式，因為直接告訴對方不想做朋友對他們來說很難。孩子可以移開視線，轉過身去，不去理會另一個煩人的孩子。如果另一個孩子先開始搭話，而你的孩子不想回應，他可以離開現場。如果這是在教室裡，不方便起身，你的孩子可以拿出一本書來看。

如果需要更直接的回應，你可以先幫著孩子想好恰當的回應字眼。同時提醒他，事情可能變好也可能變壞。奈爾說：「那個孩子可能知難而退，也可能因為得到回應了而得寸進尺。」

最後，奈爾建議，跟孩子討論，他覺得為什麼另一個孩子會這樣做。「同情、同理、理解是不同的。」奈爾說：「藉這個機會，教你的孩子，同理一個人，不代表贊同他或喜歡他。」

陪伴孩子培養同理心，因為同理心常能帶來更多同理心；當你努力為他人設身處地著想之時，他人也會投桃報李，班級的氛圍會越來越團結，彼此理解。

每一個孩子都會渴望朋友，但不是每個孩子在國中階段都有良好的交友方法。帶著每個孩子學習理解自己與他人的感受，嘗試去同理別人的感覺、尊重每個人，是一輩子的學習。



資料參考：文章部分摘自親子天下 曾多聞 如何拒絕不想往來的朋友

<https://www.parenting.com.tw/article/5070230-%E5%A6%82%E4%BD%95%E6%8B%92%E7%B5%95%E4%B8%8D%E6%83%B3%E5%BE%80%E4%BE%86%E7%9A%84%E6%9C%8B%E5%8F%8B/?page=2>